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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

APPAREILS ELECTRODQMEST[QUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-35: Régles particuliéres pour les chauffe-eau instantanés

AVANT PROPOS

1) La |Commission Electrotechnique Internationale (CEl) est une organisation mondiale Ye norm4glisation
conjposée de l'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités natig g CEl a
pour objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questio \rma hns les
domaines de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, la CEl — entre autree wté i Normes

internationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, de SpC|' i bles au
public (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de la CEL}Y. 8 { iép a des
conjités d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet draite p o er. Les
orggnisations internationales, gouvernementales et non gouvernemepta iaiSe CEl, participent
également aux travaux. La CEI collabore étroitement avec I'Organisdtion™térnatle Normalisation (1SO),

selgn des conditions fixées par accord entre les deux organisations.

2) Les|décisions ou accords officiels de la CEl concernant les gdestions te i mesure
du possible, un accord international sur les sujets étudiés, (éta 5 S 7 la CEI
intéressés sont représentés dans chaque comité d’études-

3) Les|Publications de la CEIl se présentent sOu p i i ggréées
comme telles par les Comités nationaux de . la CEI

s'agsure de I'exactitude du contenu technique de es ubI| t|ons la CEl/ne peut pas etre tenue resppnsable
de Iféventuelle mauvaise utilisation ou interprétati i

4) Darns le but d'encourager l'unification internationa Rité , oute la
mesgure possible, a appliquer de fagon transp 3 icati cations
nationales et régionales. y icati cations
nationales ou régionales corespo ive Kque

5) La |CEI pas sa
responsabilité pour les equipem

6) Tous les utilisat iveg i i iere éditi icatign.

7) Audune respons ité it et i Se\ & - ini , 8s, iliafres ou
mamndataires i X S quli ité 'é omités
natijonaux de la Gk sjudi ause ériels, t autre
dommage de qu \ it Adi indi 0 is Ies frais
de justice) e 2 ! | ou de

toute autre 4

8) L'atten}ion {_attirée'8ur lgs réf&rences normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications
réf@rehcées es ob atoire pour une application correcte de la présente publication.

9) L’atfention ¢ fait que certains des éléments de la présente Publication de la CEl peuvgnt faire
I'objet de dro propriété intellectuelle ou de droits analogues. La CEl ne saurait étre tenye pour
responsable-de ne~pas/avoir identifié de tels droits de propriété et de ne pas avoir signalé leur existence|

La présente partie de la Norme internationale CEl 60335 a été établie par le comité d'é¢tudes
61: Securité des appareils électrodomestiiques et analogues.

Cette quatrieme édition annule et remplace la troisieme édition parue en 1997 et son
amendement 1 (1999), dont elle constitue une révision technique.

Cette version bilingue (2005-11) remplace la version monolingue anglaise.

Le texte anglais de cette norme est issu des documents 61/2170/FDIS et 61/2251/RVD. Le
rapport de vote 61/2251/RVD donne toute information sur le vote ayant abouti a I'approbation
de cette norme.
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -

SAFETY -

Part 2-35: Particular requirements for instantaneous water heaters

FOREWORD

1) The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for stndard|t|on conprising
all |national electrotechnical committees (IEC National Committees). The obj romote
international co-operation on all questions concerning standardization in the electfi iglds. To
this| end and in addition to other activities, IEC publishes International Sta ications,
Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides s “IEC
Pullication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; a E erested
in fhe subject dealt with may participate in this preparatory work d non-
governmental organizations liaising with the IEC also participate in fh closely
with the International Organization for Standardization (ISO) in &ccord ned by
agreement between the two organizations.

2) The formal decisions or agreements of IEC on technical mattg ational

congensus of opinion on the relevant subjects since eac
intefested IEC National Committees.

representatlon from all

3) IEC]| Publications have the form of recomméndation ational
Committees in that sense. While all reasdpabl of IEC
Publications is accurate, for any

mis|nterpretation by any end user.

4) In g¢rder to promote international uniformity, IEC_National\Commjittees undertake to

apply IEC Publ{cations

transparently to the maximum extent possible rgence
betyveen any IEC Publicatiopahd the e i¢ated in
the |latter.

5) IEC| provides no marki for any
equjpment declared to

6) All ysers should@

7) No Jiability shall ch rts and
merhbers of its technical hage or
oth¢r damage of 4 s) and
expgnses arising\ out\ o er IEC
Pullications.

8) Attgntion is\drawn tions is
indippensa

9) Attgntiond bject of
patent righ

This part of Internatighal Standard IEC 60335 has been prepared by IEC t
61: Safety of household and similar electrical appliances.

echnical committee

This fourth edition cancels and replaces the third edition published
amendment 1 (1999). It constitutes a technical revision.

This bilingual version (2005-11) replaces the English version.

The text of this part of IEC 60335 is based on the following documents:

FDIS Report on voting
61/2170/FDIS 61/2251/RVD

Full information on the voting for the approval of this standard can be fou
voting indicated in the above table.

in 1997 and its

nd in the report on
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La version francaise de cette norme n’a pas été soumise au vote.

La présente partie 2 doit étre utilisée conjointement avec la derniére édition de la
CEIl 60335-1 et ses amendements. Elle a été établie sur la base de la quatrieme édition (2001) de
cette norme.

NOTE 1 L’expression «Partie 1» utilisée dans la présente norme fait référence a la CEI 60335-1.

La présente partie 2 compléte ou modifie les articles correspondants de la CElI 60335-1 de
fagon a transformer cette publication en norme CEIl: Régles de sécurité pour les chauffe-eau
électriques instantanés.

Lorsqy'un paragraphe particulier de la Partie 1 n'est pas mentionné 'tie 2,
ce pafagraphe s'applique pour autant qu'il soit raisonnable. Lorsq horme
spécifie «addition», «modification» ou «remplacementy, le texte corpe artie 1
doit é{re adapté en conséquence.

NOTE P Le systéme de numérotation suivant est utilisé:

—  pafagraphes, tableaux et figures: ceux qui sont numérotés a partir g€ Y x de la
Paftie 1;

— nojes: a I’exception de celles qui sont dans un nouveau paragfaph d ) p ptes de
la Partie 1, les notes sont numérotées a partir de 101, y cgmpri ui sont
madifiés ou remplacés;

— leqd annexes supplémentaires sont appelées

NOTE B Les caractéres d'imprimerie suivants

- exigences: caractéres romains;

- modalités d'essais: caractéeres italiq

— nojes: petits caracteres roprains.

Les mdts en gras dans le t tif et le

nom as[ocié figurent égale

Les différences nt

- 6.1 our, et
Tu

- 6.1:

- 71 Hication
qu

- 71 USA).

- 7.1 ent étre
fou

— 7.12.1: [installation_de chauffe-eau a éléments nus est soumise a des conditions particuliéres dépenflant du
systeme.d'alimentation et qui doivent étre mentionnées dans les instructions (France et Pologne et Esppgne).

— 19]4:Les interrupteurs de débits dont la fiabilité a été vérifiée ne sont pas court-circuités (USA).

— 19.13: La température de I'eau dans les chauffe-eau fermés dont la capacité est supérieure a 15 | est limitée a
99 °C (Israél, Norvége et Royaume-Uni).

— 19.13: Les températures de |'eau sont différentes (USA).
— 22.101: Pour les chauffe-eau fermés, la pression assignée minimale est de 1,0 MPa (Norvége).

— 22.103: Les chauffe-eau fermés dont la capacité est supérieure a 15 | doivent comporter un limiteur de
pression (Israél).

— 22.103: Les chauffe-eau fermés doivent comporter un dispositif limiteur de pression sensible a la température
ou un dispositif sensible a la fois a la pression et a la température qui doit fonctionner avant que la
température de I'eau atteigne 100 °C (Royaume Uni).

— 22.103: Il n'est pas exigé que le dispositif limiteur de pression soit fourni avec le chauffe-eau (USA).
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The French version of this standard has not been voted upon.

This part 2 is to be used in conjunction with the latest edition of IEC 60335-1 and its
amendments. It was established on the basis of the fourth edition (2001) of that standard.

NOTE 1 When “Part 1” is mentioned in this standard, it refers to IEC 60335-1.

This part 2 supplements or modifies the corresponding clauses in IEC 60335-1, so as to
convert that publication into the IEC standard: Safety requirements for electric instantaneous

water heaters.

When cuts gpCIause o a 1 O S
as far|as is reasonable. When this standard states "addition",
the reJevant text in Part 1 is to be adapted accordingly.

NOTE 2 The following numbering system is used:

— subclauses, tables and figures that are numbered starting from 101 are

— unless notes are in a new subclause or involve notes in Part 1, they
thgse in a replaced clause or subclause;

— adgitional annexes are lettered AA, BB, etc.

NOTE The following print types are used:
— refiuirements: in roman type;

— tept specifications: in italic type;
— nojes: in small roman type.

Words jn bold in the text are defined in Clausg 3.

associdted noun are also in bold.

The fgllowing differences

— 6.1]Bare-element watern heg

— 6.1 Class 0l app a

— 7.1{Closed watt
pressure reducing va

— 7.11Marking of ra

- 7.1%: i

— 7.12.1: The\instal
the [supp

- 19.4:

- 19.13: The
(Isrpel, Norwa

and United Kingdom).
— 19.13: The)water temperatures are different (USA).

— 22.10%.For closed water heaters, the minimum rated pressure is 1,0 MPa (Norway).

oncerns an adjective, the adjective

including

And the

rkey).

t that a

).

lent on

99 °C

— 22.103: Closed water heaters having a capacity in excess of 15 | have to be provided with a pressure relief

device (Israel).

— 22.103: Closed water heaters have to incorporate a temperature relief valve or a combined temperature and

pressure relief valve that has to operate before the water temperature reaches 100 °C (United Kingdom).

— 22.103: The pressure relief valve is not required to be provided with the heater (USA).
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Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modifié avant la date de
maintenance indiquée sur le site web de la CEIl sous «http://webstore.iec.ch» dans les
données relatives a la publication recherchée. A cette date, la publication sera

* reconduite;

* supprimée;

* remplacée par une édition révisée, ou
* amendée.

@%
S
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The committee has decided that the contents of this publication will remain unchanged until
the maintenance result date indicated on the IEC web site under "http://webstore.iec.ch” in
the data related to the specific publication. At this date, the publication will be

* reconfirmed;

* withdrawn;

» replaced by a revised edition, or
*+ amended.

@%
S
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INTRODUCTION

Il a été considéré en établissant la présente Norme internationale que I'exécution de ses dis-

positions était confiée a des personnes expérimentées et ayant une qualification approp

riée.

Cette norme reconnait le niveau de protection internationalement accepté contre les risques
électriques, mécaniques, thermiques, liés au feu et au rayonnement des appareils, lorsqu'ils
fonctionnent comme en usage normal en tenant compte des instructions du fabricant. Elle
couvre également les situations anormales auxquelles on peut s'attendre dans la pratique.

Cette norme tient compte autant que possible des exigences de la CElI 60364, de f

¢on a

rester] compatible avec les régles d'installation quand l'appareil est ra dé aunrgseau

d’alimlentation. Cependant, des régles nationales d'installation peuvent

Si un pppareil compris dans le domaine d’application de cette norms
fonctipns qui sont couvertes par une autre partie 2 de
corres

nt des
rtie 2
ble. Si

cela ¢

Cette 5 et a
présé

Un appareil conforme au texte de jugé
confo ssais,
il app curité
visé p|

Un ag \{ériaux X es’ modes de construction différents de
ceux ‘ on de
I'objegtif poursuivi pa t étre

estimé conforme aqux
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INTRODUCTION

It has been assumed in the drafting of this International Standard that the execution of its
provisions is entrusted to appropriately qualified and experienced persons.

This standard recognizes the internationally accepted level of protection against hazards such
as electrical, mechanical, thermal, fire and radiation of appliances when operated as in
normal use taking into account the manufacturer's instructions. It also covers abnormal
situations that can be expected in practice.

This standard takes into account the requirements of IEC 60364 as far as possible so that
there IS compatibility with the wiring rules when the appliance Is connected to the, supply
mains| However, national wiring rules may differ.

If an appliance within the scope of this standard also incorporates i vered
by anpther part 2 of IEC 60335, the relevant part 2 is applied to_eagh ft i ly, as
far as| is reasonable. If applicable, the influence of one function~qn\th n into
accoulnt.

This gtandard is a product family standard dealing takes
preceflence over horizontal and generic standards co

An ap ISAS t negessarily be considered to
compl ‘ ind to
have

An ap tailed
in the S wedvand tested according to the intent of
the r¢ omply

with the standard.

9,
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APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-35: Régles particulieres pour les chauffe-eau instantanés

1 Domaine d’application

L'artigede ta Partie T estTempiace par farticte ci-apres.

La présente Norme internationale traite de la sécurité des c¢ iques

instantanés pour usages domestiques et analogues, destinés a chg us de

la température d’ébullition, et dont la tension assignée n'est pas supéniglite a 5 ur les

appargils monophasés et a 480 V pour les autres appareils.

NOTE {101 Les chauffe-eau instantanés comportant des éléments cha omaine

d'appligation de la présente norme.

Les a moins

constituer une source de danger pour le public, tels| qu tilisés

dans |les magasins, chez les artisans et dans maine

d'appli

Dans s risques ordinaires présentés par les

appargi 'intérieur et autour de ['habitation.

Ceper

- de icapées
sa

— de

NOTE

- po gences
suf

- da x de la
sar nismes
sini

- da réseau
d'aji

NOTE {103 ,€eite normeme s’applique pas

— auk.appareils pour faire bouillir I'eau (CEI 60335-2-15);

- aux chadire-eau a accumuiation (CEToUS5595-2-27T);

2

au

x appareils destinés exclusivement a des usages industriels;

aux appareils destinés a étre utilisés dans des locaux présentant des conditions particuliéres telles que la
présence d'une atmosphére corrosive ou explosive (poussiéres, vapeur ou gaz);

au

x distributeurs commerciaux avec ou sans moyens de paiement (CEI 60335-2-75).

Références normatives

L’article de la Partie 1 est applicable.
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HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-35: Particular requirements for instantaneous water heaters

1 Scope

This gause of Partt 15 Teptaced by the fottowing-.

This Ipternational Standard deals with the safety of electric instantango rs for

household and similar purposes and intended for heating water he iN ature,

their rated voltage being not more than 250 V for single-phase apphNahces>and\480|V for

other pppliances.

NOTE [101 Instantaneous water heaters incorporating bare heating of this

standard.

Applignces not intended for normal household use byt which ertheless may be a soyrce of

dangqr to the public, such as appliances intended for i i nd on

farms| are within the scope of this standard.

As fa ed by

applia er, in

gener

— the use of appliances by you

— playing with the ap

NOTE 102 Attentio d

— for pppliances @‘ may be
necgssary,

- in ational
aut

— inn

NOTE

- appfi

— storfage watefhgaters {|EC 60335-2-21);

— appliances intendethexclusively for industrial purposes;

— appliahces intended to be used in locations where special conditions prevail, such as the presenge of a
coriasive or explosive atmosphere (dust, vapour or gas):

— commercial dispensing appliances and vending machines (IEC 60335-2-75).

2 Normative references

This ¢

lause of Part 1 is applicable.
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3 Définitions
L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

3.1.9 Remplacement:

fonctionnement normal
fonctionnement de I'appareil lorsqu’il est alimenté en eau, le débit étant réglé de fagon a
obtenir la température de I'eau a la sortie la plus élevée possible, sans faire fonctionner le
coupe-circuit thermique

3.101
chaufffe-eau instantané
appareil fixe destiné a chauffer I'eau lorsqu'elle circule dans I'appare

NOTE |Les chauffe-eau instantanés sont par la suite appelés chauffe-eau.

3.102

chauffe-eau fermé

chauffe-eau prévu pour fonctionner a la pression - eau,
I'écoulement de I'eau étant commandé par un ou plusieurs i uit de
sortie

NOTE |La pression de fonctionnement peut éireNa presgioy k i htant la
pression.

3.103

chauffe-eau a écoulement libre

chauff e mmae tuyau
d'entrge, aucun robinet n ¢ le u de>sortie

3.104

chauffe-eau a élément

chaufie-eau da 4 : fants non isolés sont immergés dans I'eau

3.105
press
pressi

3.106
interr|
interry

3.107
interrupteur-depression

interrupteur qui est actionné par une modification de pression

4 Exigences générales

L’article de la Partie 1 est applicable.

5 Conditions générales d’essais

L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
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3 Definitions
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

3.1.9 Replacement:

normal operation

operation of the appliance while supplied with water, the flow being adjusted to attain the

highest outlet water temperature without operation of the thermal cut-out

3.101
instajtaneous water heater
statiognary appliance for heating water while it flows through the appli

NOTE |[Instantaneous water heaters are referred to as water heaters.

3.102
closef water heater

instantaneous water heater intended to operate at the
flow of water being controlled by one or more valves in

NOTE | The operating pressure may be the output pressure of afedugi

3.103
open4outlet water heater

ater system, the

instantaneous water heater in which j is_controlled by a valve in the inlet

pipe, there being no valve in the outlet

3.104
bare-element water heate
instantaneous water §
water

3.105 Q

rated |pressure
water|pressure ag

3.106

gonse to a flow of water

3.107
pressjure (switch
switch that operates in response to a change in pressure

n the

4 General requirement

This clause of Part 1 is applicable.

5 General conditions for the tests

This clause of Part 1 is applicable except as follows.
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5.2 Addition:
NOTE 101 Des échantillons supplémentaires peuvent étre nécessaires pour les essais de 22.109.
5.3 Addition:

Si les essais sont effectués sur un seul appareil, les essais de 22.102, 22.107, 22.108 et
24.102 sont effectués avant les essais de I'Article 19.

5.7 Addition:

Les e$sais sont effectués avec de I'eau dont la température est de 15 °C

6 CJassification
L’artidle de la Partie 1 est applicable avec les exceptions sujvan
6.1 Modification:

Les chauffe-eau a éléments nus doivent étre de
Les alitres chauffe-eau doivent étre de

6.2 Addition:

NOTE {101 Un degré de pfo i eri € e
laquellg le chauffe-eau est |nstallé:

conformément a la CEl 60364, suivant la zone dans

7 Marquage
L’artid
71 4

NOTE

Les a

Les chauffe-eau a éléments nus doivent porter, en substance, le marquage suivant:
La résistivité de I'eau ne doit pas étre inférieure a... Qcm.

NOTE 102 La valeur de la résistivité de I'eau ne doit pas dépasser 1 300 Qcm a une température de 15 °C.

7.12 Addition:

Les instructions des chauffe-eau a écoulement libre prévus pour étre utilisés avec une
douche doivent indiquer que la pomme de douche doit étre détartrée réguliérement.
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5.2 Addition:
NOTE 101 Additional samples may be required for the tests of 22.109.

5.3 Addition:

When the tests are carried out on a single appliance, the tests of 22.102, 22.107, 22.108 and
24.102 are carried out before the tests of Clause 19.

5.7 Addition:

Waten having a temperature of 15 °C £ 5 °C is used for the tests.

6 Classification
This dlause of Part 1 is applicable except as follows.
6.1 Modification:

Bare-plement water heaters shall be class | or clas .
Other|water heaters shall be class |,

6.2 Addition:

Water

NOTE
installe

bater is

This d
7.1 A

NOTE

Applig

Bare-plement water heaters shall be marked with the substance of the following:

The water resistivity must not be less than... Qcm.
NOTE 102 The value of the water resistivity is not to exceed 1 300 Qcm at a temperature of 15 °C.
7.12 Addition:

The instructions for open-outlet water heaters to be used with a spray head shall state that
the spray head must be descaled regularly.
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Les instructions doivent comporter, en substance, la mise en garde suivante:

MISE EN GARDE: Ne pas mettre en fonctionnement s'il existe une possibilité que I'eau
contenue dans |'appareil soit gelée.

NOTE 101 Cette mise en garde n'est pas exigée si I'appareil comporte un interrupteur de débit.

7.12.1 Addition:

Les instructions d’installation pour les chauffe-eau a écoulement libre doivent indiquer que
le tuyau de sortie ne doit étre raccordé a aucun robinet ou raccord autre que ceux spécifiés.

Si, paur les chauffe-eau fermés, un limiteur de pression est exigé, | oivent
indiquler qu'il doit étre monté lors de l'installation, a moins qu'il ne soi & a lappareil.

Les irstructions d’installation pour les chauffe-eau a élé
en substance, les indications suivantes:

porter,

— la|résistivité du systéme d'alimentation en eau ne doit pas &

— I'dppareil doit étre raccordé de fagon permanente
— I'appareil doit étre relié a la terre (pour les ap il de la dniquement).
Pour |les chauffe-eau a éléments nt e vidés, les instructions

d'installation doivent indiquer que l'apparei _ne étre ingtallé dans des endroit$ ou il
est susceptible d’étre exposé au gel.

7.15 |Addition:

Les marquages additig s lors

de l'infstallation de I'apparei

7.101| L'entrée it pas
figuref sur des partié B pour
I'entrge et le rou

NOTE | L'identifje

La véfifi

7.102 quant

que l'appareilhdoit étre>relié a la terre.

La vérification est effectuée par examen.

NOTE Le marquage peut figurer sur une étiquette amovible fixée a I'appareil.
8 Protection contre I’accés aux parties actives
L’article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.

8.1.5 Addition:

NOTE 101 Les raccordements aux canalisations d'eau et a I'alimentation électrique sont présumés étre en place
lors de I'essai.

Cette exigence ne s'applique pas aux appareils muraux destinés a étre raccordés de fagon
permanente aux canalisations fixes par des cables de section nominale supérieure a 2,5 mm?.


https://iecnorm.com/api/?name=f7642a7512c4f33dedc99f8c259f5d57

60335-2-35 O IEC:2005 -19 -

The instructions shall include the substance of the following:

WARNING: Do not switch on if there is a possibility that the water in the heater is frozen.

NOTE 101 This warning is not required if the appliance incorporates a flow switch.

7.12.1 Addition:

The installation instructions for open-outlet water heaters shall state that the outlet must not
be connected to any tap or fitting other than those specified.

If ap
that it

The ir
follow

— the
— the
— the

When
that th

7.15

The
install

7.101
detac

NOTE

Compli

7.102
be ea

Comp

NOTE

ng:
resistivity of the water supply must not be less than

appliance must be permanently connected to fixed wii

Addition:
dditional marking Heaters shall be visible durin
tion of the appliance

The water.inle
hable par@

ianceNS chevked by inspection.

The’marking may be on a removable label or tag attached to the appliance.

state

& |of the

state

g the

be on
let.

must

8 Protection against access to live parts

This ¢

8.1.5

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

NOTE 101 The connections to the water mains and electrical supply are assumed to be in position during t

he test.

The requirement does not apply to wall-mounted appliances intended to be permanentlzy
connected to fixed wiring by cables having a nominal cross-sectional area more than 2,5 mm~.
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Toutefois, la section de l'entrée de cable ne doit pas étre supérieure a 25 cm? et aucune

partie active accessible ne doit se trouver dans la projection de I'ouverture.

9 Démarrage des appareils a moteur

L’article de la Partie 1 n'est pas applicable.

10 Puissance et courant

L’artigle de ta Partie T est applicable.

11 Echauffements

L’artidle de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.
11.7 |Remplacement:

L’appareil est mis en fonctionnement jusqu'a établiss
12 Vacant

13 Courant de fuite et rigidité di¢
L’artidle de la Partie 1 es

13.2 |Addition:

Lesc lrauffe-eal

I'appareil.

NOTE [101

Pour les chuf
une grille~mé

Pour |le
raccordée

reprédg > a4 igure 101. Pour les appareils triphasés, la borne de terre est raccord

conducteur neutre;~xcogmme représenté a la Figure 102.

5 de régime.

Pe sur

3| entre
terre.
ivement
omme
ée au

L + ol £t Aot P~ P4 fale ¥~ A\
e CO rarmtut TUitT 11T UUTU Yao UTPYdAdooTT U, o J TTIM.

14 Surtensions transitoires

L’article de la Partie 1 est applicable.

15 Résistance a I’humidité

L’article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.
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However, the cross-sectional area of the cable entry shall not exceed 25 cm? and there shall

be no

accessible live parts within the projection of the opening.

9 Starting of motor-operated appliances

This ¢

10 P

This ¢

lause of Part 1 is not applicable.

ower input and current

lause of Part 1 is npplir‘nhln

1 H
This d
11.7

The a

12 V

13 L

This d
13.2

Bare-
applia

NOTE

For cl
sieve
For si
select
applia
Figurd

The lg

eating
lause of Part 1 is applicable except as follows.

Replacement:

bpliance is operated until steady conditions are £
oid
eakage current and electric

lause of Part 1 is apph

Addition:

plement water
nce.

01 The appropfia

ass | bare 3 dters, the leakage current is measured between a
positigredNin\th Q mm from the orifice of the outlet, and the earthing ter
ngle-p jan e terminals of the heating element are connected throu
01/ SW ach pQle of the supply in turn, as shown in Figure 101. For three-
nce g/terminal is connected to the neutral conductor, as sho

akage current shall not exceed 0,25 mA.

14 T

This ¢

ransient overvoltages

lause of Part 1 is applicable.

15 Moisture resistance

This ¢

lause of Part 1 is applicable except as follows.

n the

metal
iminal.
bh the
bhase
wn in
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15.1.2 Addition:

Les appareils muraux sont fixés a 3 mm de la surface de montage a moins que les
instructions d’installation ne spécifient une valeur plus élevée.

16 Courant de fuite et rigidité diélectrique
L’article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.

16.2 Addition:

Les chauffe-eau a éléments nus sont essayés avec de I'eau ayant la rés Be sur

I'appareil.
17 Plrotection contre la surcharge des transformateurs et d ciés

L’artidle de la Partie 1 est applicable.

18 Endurance

L’artigle de la Partie 1 n'est pas applicable.

19 Flonctionnement anormal

L’artidle de la Partie 1 est lica suivantes.

19.2 |N’est pas applicgkle.
19.3 [N’est pas_ dpplicap
19.4 |Addition:

Pour les chauffe 8 ibre, les interrupteurs de débit et les interrupteyrs de
pressjion qui de l'essai de I'Article 11 sont court-circuités, les robingts de
commiande d a : a/1a position la plus défavorable.

NOTE {10 S ermée du robinet peut étre la plus défavorable.

Les interrupter 8 débit des chauffe-eau fermés sont court-circuités et tout dispositif
limiteyr de “pression”est rendu inopérant, le robinet de sortie étant fermé. Toutefois, si
I'appayeil-ire comporte pas d'interrupteur de débit et si un retour d'eau par siphonnage est
suscepti ] L 1 ] L ! ouvrir
I'élément chauffant et est mis en fonctionnement avec le robinet de sortie ouvert.

NOTE 102 Un retour d'eau par siphonnage n'est pas susceptible de se produire si un clapet anti-retour ou un
rupteur a contact atmosphérique permanent est incorporé dans |'appareil, ou si les instructions indiquent qu'un
clapet doit étre prévu dans l'installation.

19.13 Addition:
NOTE 101 La cuve est considérée comme étant une enveloppe.

Pendant I'essai de 19.4, la cuve ne doit pas se rompre et la température de l'eau ne doit pas
dépasser

— 99 °C, pour les chauffe-eau a écoulement libre dont la capacité est supérieure a 1 I;
— 140 °C, pour les chauffe-eau fermés dont la capacité est supérieure a 1 I.
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15.1.2 Addition:

Wall-mounted appliances are fixed at a distance of 3 mm from the mounting surface, unless
the installation instructions specify a larger value.

16 Leakage current and electric strength

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

16.2 Addition:

Bare-plement water heaters are tested with water having the resisti varked L.gn the
appliance.

17 Qverload protection of transformers and associated-¢ir

This dlause of Part 1 is applicable.

18 Endurance

This dlause of Part 1 is not applicable.

19 Abnormal operation

This dlause of Part 1 is ap,

19.2 |Not applicable.

19.3 |Not appli

19.4 |Addition:

For open-outfet Wa < ow switches and pressure switches that operate puring
the tejst of Clause ircuited, the water-control valve being adjusted to thg most
unfavourdble iti

NOTE 101 of the valve may be the most unfavourable position.

Flow |switches ofclosed water heaters are short-circuited and any pressure relief glevice
rendefed jinoperative, the outlet valve being closed. However, if the appliance has n¢ flow
switch“and back-siphonage is likely to occur, the water heater is filled with just sufficient

water

to cover the heating element and operated with the outlet valve open.

NOTE 102 Back-siphonage is not considered likely to occur if a non-return valve or a pipe interrupter is
incorporated in the appliance or if the instructions state that a non-return valve has to be included in the
installation.

19.13

Addition:

NOTE 101 The water container is considered to be an enclosure.

During the test of 19.4, the container shall not rupture and the water temperature shall not

excee

- 99

d

°C, for open-outlet water heaters having a capacity exceeding 1 I;

— 140 °C, for closed water heaters having a capacity exceeding 1 |.
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20 Stabilité et dangers mécaniques

L’article de la Partie 1 est applicable.

21 Résistance mécanique

L’article de la Partie 1 est applicable.

22 Canstruction

L’artidle de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

22.6 |Addition:

L'env acouler
sans ensée
s'accl nm de

La véfifi

22.33| Addition:

Cette

22.101 La pression assi S -8 3 i é inféri a 0,6 MPa.

destinés a étre alimentés par l'intermédiaire

La pr('fssion assignée :
u moins de 0,1 MPa.

d'un dispositif ré<§e
NOTE |La pression ighée

La véfifi

22.10
normgl.

usage

La véfifi
— dgux foisla pressfon assignée, pour les chauffe-eau fermés,
—  0,15/MPa, pour les chauffe-eau a écoulement libre.

Si un chauffe-eau a écoulement libre comporte un robinet qui régule le débit de I'eau, une
pression hydraulique de 2 MPa est appliquée a I'entrée de I'appareil, le robinet étant fermé.

Les dispositifs limiteurs de pression sont rendus inopérants. La pression est augmentée, a
raison de 0,13 MPa/s, jusqu'a la valeur spécifiée et est maintenue a cette valeur pendant
5 min.

L'appareil ne doit pas fuir et il ne doit pas se produire de déformation permanente telle que la
conformité a la présente norme en soit affectée.

22.103 Les chauffe-eau fermés dont la capacité est supérieure a 3 | doivent étre pourvus
d'un dispositif limiteur de pression qui empéche un excés de pression.

La vérification est effectuée par examen et en soumettant I'appareil a une augmentation
progressive de la pression hydraulique.
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20 Stability and mechanical hazards

This clause of Part 1 is applicable.

21 Mechanical strength

This clause of Part 1 is applicable.

22 Canstruction

This dlause of Part 1 is applicable except as follows.
22.6 |Addition:

The ephclosure shall have a drain hole positioned so that the wdter ca | yt impairing
the electrical insulation, unless condensed water cannot aggumulate Wi S ure in
normdgl use. The hole shall be at least 5 mm in diameter © of at
least  mm.

Compfiance is checked by inspection and by mea
22.33| Addition:
The requirement does not apply to barg

22.101 The rated pres

valve shall be a@ (
NOTE | The rated pr re

Compliance is chéckes

22.102 Appglian

Compfiance i

— twipe the ra sure, for closed water heaters;

ad pre
— 0,15 MPa, for open-outlet water heaters.

If an open-ou water heater inicorporaies a valve that regulaies the water flow, a water
pressure of 2 MPa is applied to the inlet of the appliance, the valve being closed.

Pressure relief devices are rendered inoperative. The pressure is raised at a rate of
0,13 MPa/s to the specified value and maintained for 5 min.

Water shall not leak from the appliance and there shall be no permanent deformation to such
an extent that compliance with this standard is impaired.

22.103 Closed water heaters having a capacity exceeding 3| shall be supplied with a
pressure relief device that prevents excessive pressure.

Compliance is checked by inspection and by subjecting the appliance to a slowly increasing
water pressure.
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Le dispositif limiteur de pression doit fonctionner avant que la pression hydraulique ne
dépasse la pression assignée de plus de 0,1 MPa.

NOTE Le dispositif limiteur de pression peut étre monté lors de I'installation.

22.104 La sortie des chauffe-eau a écoulement libre doit étre construite de fagon telle que
le courant d'eau ne soit pas limité a un point tel que la cuve soit soumise a une pression
significative en usage normal.

La vérification est effectuée par examen.

NOTE [Cstte exigernce est consideree Comimne etant sallstdlte SIld SeClol de Ia SOortie d ed €Sl pds 1nie ieure a
la sectipn de son entrée.

22.105 Les chauffe-eau comportant un interrupteur de débit ddgivs its de
fagon i bension
et qu'i

La véfifi

22.106
foncti
du co
amov

le qui
ement
B non

Si la ¢ autre
dispolsitif de protection tel qu'un interr sion peut étre utilisé a la plgce du
coupeé-

La veéfifi
22.10
La veéfifi
L"appareil est™mj : ‘ : ] igné ] nande
b que

l’intel

La te
dépadgser lastempérature a I'entrée de plus de 75 K.

it pas

Pour les-appareils construits uniquement pour fournir de I'eau pour des douches, I'es3ai est
effectué dans des conditions normales et avec une pression d'eau de 0,2 MPa. La
température de I'eau a la sortie ne doit pas dépasser 55 °C.

22.108 L'eau a la sortie des appareils construits spécialement pour fournir de I'eau pour des
douches ne doit pas atteindre une température excessive en cas de chute de pression
soudaine de Il'alimentation en eau.

La vérification est effectuée par I'essai suivant.

L'appareil est alimenté avec de I'eau a une pression de 0,4 MPa. Il est mis en fonctionnement
a la puissance assignée, le robinet de régulation étant réglé de fagon telle que la
température de l'eau a la sortie soit supérieure de 25 K + 1 K a la température de l'eau a
I'entrée. La pression de I'eau est alors réduite en 1 s jusqu'a 0,2 MPa.
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The pressure relief device shall operate before the water pressure exceeds the rated
pressure by more than 0,1 MPa.

NOTE The pressure relief device may be fitted during installation.

22.104 The outlet of open-outlet water heaters shall be constructed so that the water flow
is not limited to such an extent that the container is subjected to a significant pressure in
normal use.

Compliance is checked by inspection.

NOTE rmeTequirement IS CONSIaered (0 be met [T tne CToSS-Sectional area ol (ne wateT Ooullel IS or 1eSS_than that
of the iplet.
22.105 Appliances incorporating a flow switch shall be construct is no
water [flow, the heating element cannot be switched on, and itis s r flow
ceasep.
Compliance is checked by inspection and by manual test.
22.106 Closed water heaters shall incorporate brates
indepéndently from a thermostat or flow switchi bt the
thermal cut-out after removal of a non :
If the| capacity does not exceed 1 | h, an
alternptive protective device, such 2 bf the
thermal cut-out.
Compfi
22.10
Compfi
The a hd the
water 'ge of
operatli
The té bd the
tempdg
under
at the

out/etshal/ not exceed 55 °C

22.108 The outlet water of appliances intended to supply water for showering only shall not
attain an excessive temperature due to a sudden pressure drop in the water supply.

Compliance is checked by the following test.

The appliance is supplied with water at a pressure of 0,4 MPa. It is operated at rated power
input with the regulating valve adjusted so that the outlet water temperature is 25 K + 1 K
above the inlet water temperature. The water pressure is then reduced to 0,2 MPa within 1 s.
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La température de I'eau a la sortie ne doit pas s'élever de plus de 25 K en 10 s.

La température de I'eau a la sortie est mesurée au moyen d'un thermocouple a fil fin placé au
centre géeométrique d'un récipient cylindrique en matiere plastique de 30 mm de diamétre et
de 12 mm de hauteur. Le récipient est placé 25 mm au-dessous de la pomme de douche.

22.109 Les cuves des chauffe-eau a écoulement libre équipés d’un interrupteur de
pression ne doivent pas se rompre du fait d'un excés de pression interne.

La vérification est effectuée par examen et

— pdur les appareils qui comportent une partie faible qui est expulsée oy,
pression est excessive, par I'essai de 22.109.1;

ampt lerspue la

NOTE I Des diaphragmes et des bouchons constituent des exemples de parties fajh/e

— pdur les appareils qui comportent d'autres moyens pour limiter bssals
de[ 22.109.1 et de 22.109.3;

— pdur les appareils comportant un élément chauffant

par le

Apres

NOTE

NOTE B Lors des essais, des précautions gdoive
explosipn.

@ prises cowtre les conséquences d'une rupture avec

22.109.1 L’appareil ice de sortie d’eau étant fermé de fagon étanche.

La prassion de I'eau e§

La pa n doit
foncti

Apres

22.109. che et
le rohi £s ou
ouver ement
alap

L'élémént’ chauffant doit se rompre sans entrainer de danger, & moins qu'il ne reste hors
tension.

Si I'élément chauffant se rompt, le robinet d'admission d'eau est ouvert et la pression de I'eau
est augmentée réguliérement jusqu'a 1,1 MPa. La pression est maintenue pendant 1 min.

22.109.3 L’appareil est rempli d’eau, l'entrée et la sortie d’eau étant fermées de facon
étanche. Les dispositifs de commande sont court-circuités ou ouverts, suivant la condition la
plus défavorable.

L'appareil est placé dans une ambiance dont la température ne dépasse pas —5 °C jusqu'a ce
que l'eau soit gelée. L'appareil est alors placé dans ['ambiance normale et mis en
fonctionnement a la puissance assignée.

NOTE La position de I'appareil dans I'ambiance froide est la méme qu'en usage normal.
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The outlet water temperature shall not rise by more than 25 K within 10 s.

The outlet water temperature is measured by means of a fine-wire thermocouple placed in the
centre of a plastic cylindrical receptacle having a diameter of 30 mm and a height of 12 mm.
The receptacle is positioned 25 mm below the shower head.

22.109 Water containers of open-outlet water heaters having a pressure switch shall not
rupture due to excessive internal pressure.

Compliance is checked by inspection and for

— appliances having a weak part that is ejected or ruptures when the pre e iS excgssive,

by [the test of 22.109.1;

NOTE Examples of weak parts are diaphragms and plugs.

— appliances having other means for relieving pressure, by t > and

22{109.3;
— appliances having heating elements that

* fupture before the internal pressure is excessive, or

* cannot be energized when the internal pressure
by thg tests of 22.109.2 and 22.109.3.

After the tests, the appliance shall complywit

NOTE 1

NOTE plosive
rupture|

22.109.1 The appliance ™ iEPN 2 water
presslre is then stead]lyNncre

The weak part re the
internfl pressure réa

After the pressure

22.109.2 ~The X | ¢d with water, the water outlet being sealed and the inlef valve
closeq. -circuited or open-circuited, whichever is more unfavourabl¢. The
appliance is 3 od at rated power input.

The heating,element’shall rupture without causing a hazard unless it remains de-energiZed.

If the heating element ruptures, the Inlet valve IS opened and the waler pressure steadily
increased until it reaches 1,1 MPa. The pressure is maintained for 1 min.

22.109.3 The appliance is filled with water, the water inlet and outlet being sealed. Controls
are short-circuited or open-circuited, whichever is more unfavourable.

The appliance is placed in an ambient having a temperature not exceeding —5 °C until the
water is frozen. The appliance is then placed in the normal ambient and operated at rated
power input.

NOTE The orientation of the appliance at low temperature is the same as in normal use.
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L'élément chauffant doit se rompre sans entrainer de danger ou l'excés de pression doit étre
dissipé par un dispositif limiteur de pression, a moins que I'élément chauffant ne reste hors
tension.

On met I'appareil hors tension et on le laisse revenir a la température ambiante.

Si I'élément chauffant reste hors tension ou se rompt, de l'eau est introduite par l'ouverture
d'admission et la pression est augmentée régulierement jusqu'a ce qu'elle atteigne 1,1 MPa.
La pression est maintenue pendant 1 min.

SI un Hiepneiﬁf limiteur de prnooinn a fnnr-finnnn" I'::pp:rail est-raccordée—alalimentation en
eau ppur une période de 1 min, l'orifice de sortie étant toujours fermé.

22.110 Les appareils muraux doivent comporter des moyens mur,
indépendants du branchement au réseau d'alimentation en eau.

La vérification est effectuée par examen.

23 Conducteurs internes

L’artidle de la Partie 1 est applicable.

24 Composants

L’artig

241.3

Les in

Les et les
interr s ur appareils construits uniquement pour fournir de I'ealy pour
des d cles de fonctionnement. Les interrupteurs de pregssion
pour | 3 soumis a 50 000 cycles de fonctionnement.

24.1.4

Les jyermiques incorporés dans des chauffe-eau fermés doivenf étre
conformes~aux exigenhces concernant les dispositifs de commandes 2B des Articles 13, 15,
16, 11 et/20 de la CEIl 60730-1, a moins qu’ils ne soient essayés avec l'appareil.

Si un coupe-circuit thermique a réarmement automatique fonctionne au cours de l'essai de
22.107, le nombre de cycles de fonctionnement est porté a

— 3 000, pour les chauffe-eau construits spécialement pour fournir de l'eau pour des
douches;

— 1000, pour les autres appareils.

24.101 Le coupe-circuit thermique, ou tout autre dispositif de protection, incorporé dans
I’appareil pour assurer la conformité a 22.106 doit étre sans réarmement automatique et doit,
pour les appareils polyphasés, assurer une coupure omnipolaire.

La vérification est effectuée par examen.
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The heating element shall rupture without causing a hazard or any excessive pressure shall
be relieved by means of a pressure relief device, unless the heating element remains de-
energized.

The appliance is switched off and allowed to reach room temperature.

If the heating element remains de-energized or has ruptured, water is supplied through the
inlet and the pressure is steadily increased until it reaches 1,1 MPa. The pressure is
maintained for 1 min.

If a pressutre relief device has npnr::fari’ the :pplignr\a is connected to the water euppl for a
period of 1 min with the outlet still sealed.

22.110 Appliances for wall-mounting shall have reliable provisj wall,
indepéndent of the connection to the water mains.

Compliance is checked by inspection.

23 Internal wiring

This dlause of Part 1 is applicable.

24 Components

This dlause of Part 1 is applicable exce

24.1.3 Addition:

Flow switches aite ed for§0

Pressure switches/fo an-otitiet \wa ances
intena : ration.
Pres

2414

Thermal c s iR ments
for tyf ) fested
with the appliance.

If a setf- = f - ; cycles

of operation is increased to

— 3000, for waters heaters intended to supply water for showering only;
— 1000, for other appliances.

24.101 The thermal cut-out or other protective device incorporated to comply with 22.106
shall be non-self resetting and, for multi-phase appliances, provide all-pole disconnection.

Compliance is checked by inspection.
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24.102 Le coupe-circuit thermique, ou tout autre dispositif de protection, incorporé dans
les chauffe-eau fermés dont la capacité ne dépasse pas 1 |, pour assurer la conformité a
22.106, doit conserver ses caractéristiques de fonctionnement.

La vérification est effectuée par I'essai suivant.

L'appareil est alimenté sous la tension assignée et mis en fonctionnement dans les
conditions de fonctionnement normal, tout dispositif de commande qui fonctionne pendant
I'essai de ['Article 11 étant court-circuité. Le débit de I'eau est réglé de facon que la
température de I'eau augmente d'environ 1 K par minute.

On f4 lles il
foncti mique
est s b une
variat 107 et
la mo

On f4 e des
tempé valeur
moye

Si le ¢ bnsion
et est 6 g ' ement
moye o S e\ sur’cing cycles. Le dispositif de
prote 3 nporte
une v cette
valeur.

On fq e des
press yenne
précé

25 R

L’artig

25.3

Les ¢

: ents nus doivent étre munis exclusivement de moyens de
raccofdement\a

alisations fixes.

26 Bornes pour conducteurs externes

L’article de la Partie 1 est applicable.

27 Dispositions en vue de la mise a la terre
L’article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.

27.1 Addition:

Pour les appareils de la classe |, les cuves métalliques et autres parties métalliques qui sont
en contact avec I'eau doivent étre raccordées de fagcon permanente et slire a la borne de terre.
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24.102 The thermal cut-out or other protective device, incorporated for compliance with
22.106 in closed water heaters having a capacity not exceeding 1 |, shall maintain its
operating characteristics.

Compliance is checked by the following test.

The appliance is supplied at rated voltage and operated under normal operation but with
any control that operates during the test of Clause 11 short-circuited. The water flow is
adjusted so that the temperature of the water increases by approximately 1 K per minute.

The therm
are

The
tempe
previdusly determined.

If the| protective device is sensitive to pressure, ot ’energized and is

subje( ting pressure of the
prote S. jve device is subjecfed to

50 000 cycles of pressure fluctuation. Fs j tion in pressure between
the rafted pressure of the appliance :

The protective device is then caus arat times and the mean value pf the
pressiures at which it operates shall e than 20 % from the mean|value
previdusly determined.

25 Slupply connect
This d
25.3

Bare- viring.

26 T

This dlause jof Part 1 is applicable.

27 Provision for earthing
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
27.1 Addition:

For class | appliances, metal containers and other metal parts which are in contact with the
water shall be permanently and reliably connected to the earthing terminal.
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Pour les chauffe-eau a éléments nus de la classe |, I'eau doit entrer et sortir par des tuyaux
métalliques raccordés de fagon permanente et sire a la borne de terre ou doit circuler sur des

parties métalliques reliées de fagon analogue a la terre.

NOTE 101 Comme exemples de telles parties métalliques, on peut citer des grilles ou des anneaux.
28 Vis et connexions

L’article de la Partie 1 est applicable.

29 Distancesdanstair; tignes defuiteetisolationsotide
L’artidle de la Partie 1 est applicable.

30 Reésistance a la chaleur et au feu

L’artigle de la Partie 1 est applicable avec les exceptions su Qs

30.2.2 N'est pas applicable.

30.2.3.1 N'est pas applicable.

30.2.3.2 Modification:

Pour
pour |

31 P
L’artig
32 R

dangers analogues

L’artid applicable.

fil incdndescent est effectué comme s

bécifié
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For class | bare-element water heaters, the water shall enter and leave through metal pipes
that are permanently and reliably connected to the earthing terminal or flow over metal parts

that are similarly earthed.

NOTE 101 Examples of such metal parts are grids or rings.
28 Screws and connections

This clause of Part 1 is applicable.

29 (Ctearances;creepage distancesand-sotid-insutation

This dlause of Part 1 is applicable.

30 Resistance to heat and fire

This dlause of Part 1 is applicable except as follows.

30.2.2 Not applicable.
30.2.3.1 Not applicable.
30.2.3.2 Modification:

For bjare-element water heaters, the
connections.

31 Resistancetor

lause of Pa<>'

This d

32 R ar hazards

This d

gl@re e carried out as specified for

other
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L N C 2226(02

Légende

Entyée d’eau

Sortie d’eau

Cirquit de la Figure 4 de la CEI 60990
Grille métallique

Borpe de terre

Corps du chauffe-eau

G Mmoo o>

Sélecteur
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